

从“象牙白塔”到“西部热土”

——西部计划志愿者画像

□新华社记者 董博婷 齐琪 唐健辉

青春,应该在哪里用力、对谁用情、如何用心?

这青春的命题,引一代代青年上下求索。

其中,有那么一批人,用热血战胜困难,用奉献传递希望,用岁月书写无悔。五四青年节到来之际,让我们走近西部计划志愿者,倾听他们的答案。

作基层生根的大树

喀喇昆仑山脚下,平均海拔超过3000米的新疆生产建设兵团第三师图木舒克市托云牧场被称为“云端牧场”,也是广东姑娘邵书琴扎根服务了十多年的“第二故乡”。

2013年,邵书琴作为大学生志愿服务西部计划志愿者来到新疆,这一计划是由共青团中央等四部门自2003年组织实施。

得知自己将被分配到第三师图木舒克市机关工作时,她找到领导申请去团场,“我想到更加基层的地方锻炼自己,做一件终生难忘的事。”

一年服务期满后,她又主动申请继续留在牧场工作。工会、纪委、党政办,哪个基层岗位需要人,她都顶上;进社区、驻连队、走牧点,一个月奔波上千公里,她从不喊苦喊累。为农牧民家庭孩子办“第二课堂”,推动少数民族刺绣产品走出牧场、成立青年创业就业电子商务孵化基地……光阴荏苒,邵书琴与托云牧场共同成长。

“西部计划志愿者不仅仅是在奉献,同时也是在收获。”回首十余年来奋斗青春,邵书琴说,“扎根西部,留在新疆,是我人生最正确的选择。”

志合者,不以山海为远。

对于曾经一心入伍报效祖国,却因慢性支气管炎未能如愿的“00后”青年

我区广大年轻干部锲而不舍落实中央八项规定精神

■上接第1版 着力解决群众急难愁盼问题。”自治区机关事务管理局资产管理处二级主任科员王晓东表示,要练就服务“基本功”,运用“三会一课”等载体,熟练掌握开展工作涉及的法律法规、制度文件等知识,为依法依规履职尽责奠定基础;要找准服务“契合点”,结合职责及工作实际,在公用办公房合理调配、职工住房有效保障等方面明确服务方向;要当好服务“店小二”,做好由“管理者”向“服务员”的思想转变,认真倾听服务对象的需求,以钉钉子精神将好事办好,杜绝“门好进、脸好看、事难办”,以实际行动树立党员干部的良好形象。

“学习教育开展以来,我对作风建

■上接第1版 每年还将7000多万吨泥沙注入黄河,威胁安澜。

1950年,磴口县成立了第一代青年治沙突击队,他们在沙漠中开渠栽树,积极探索创新粘土、柴草压沙办法,经过近10年努力,在乌兰布和沙漠东侧建起308里防风固沙林带,保障了河套灌区的粮食安全、人民生命和财产安全,为后来者树立了一座不朽的精神丰碑。

29年前,20岁的魏均每天抱着树苗在沙地里一走就是几十公里。“弯着腰挖坑、栽树、浇水,种1棵树要磕3个头,真是太难了!”2006年,他创建了内蒙古王爷地苁蓉生物有限公司,建成近3万亩中蒙药材沙产业示范基地。目前20多家民营企业参与肉苁蓉产业,在沙漠中种植梭梭林35万亩,接种肉苁蓉近13万亩,年产鲜品肉苁蓉700多吨,成为全国最大的人工接种肉苁蓉生产基地,实现生态效益和经济效益双赢。

在中国林业科学研究院沙漠林业实验中心(简称“沙林中心”),科研人员王丹阳正在用仪器分析土壤粒径。“土壤粒径分析是改良土壤的前提,通过科

■上接第2版 维修时手法娴熟,对机车呵护备至,带领团队平稳过渡蒸汽机车到内燃机车时期。

“共青团号”机车也因保养良好、状态干净整洁,在每次入厂进行厂修时,便会吸引附近单位的司乘及检修人员慕名前来参观,大家都说,这完全就是出厂新车的标准。

2021年,“共青团号”进行第8次机车换型,值乘区间改为包白线、包环线,担当客车牵引任务。全长146公里的包白铁路穿越4道山岭,有6处超20%的坡道,最高海拔1500多米,行驶犹如“过山车”,在这条线上开火车难,做到列车平稳操纵更难。

第23任司机长滕如雷,为掌握新

■上接第2版 结合沙漠、城市、湖水等景观资源,将传统文化、黄河文化、塞外文化、民俗文化等元素有机融入文旅产业和品牌内容,不断丰富拓展内涵和外延,打造独具乌海特色的文旅IP。在

马永军而言,投身西部计划是必然的选择:“了解到这是一个需要青年奉献的岗位,我很激动。”

于是,2023年8月,青海民族大学毕业生马永军来到平均海拔4200米以上的青海省玉树藏族自治州杂多县,成为了杂多县实验学校的数学老师。

高原缺氧、语言障碍、出行不便……一系列生活上的苦难,反而激发了他干事的热情。一方面,他利用年轻教师的优势,通过篮球迅速和同学们打成一片,以朋友的角色“劝学”;另一方面,他不断向资深教师请教教学方法,抱着“我身上肩负着33个学生的前途,不能荒废学生每一节课、每一分钟”的信念做好本职工作。

柳莺春风煦,风过田莞绿。

杂多县团委书记江羊东周告诉记者,马永军参加的大学生志愿服务西部计划杂多支教专项,是目前西部计划中唯一向高寒高海拔地区规模化持续接力派遣支教团队的项目。自2019年4月起,共计派遣198人次,在2所中学、5所小学和1所孤儿福利学校开展支教志愿服务。

得知自己将被分配到第三师图木舒克市机关工作时,她找到领导申请去团场,“我想到更加基层的地方锻炼自己,做一件终生难忘的事。”

一年服务期满后,她又主动申请继续留在牧场工作。工会、纪委、党政办,哪个基层岗位需要人,她都顶上;进社区、驻连队、走牧点,一个月奔波上千公里,她从不喊苦喊累。为农牧民家庭孩子办“第二课堂”,推动少数民族刺绣产品走出牧场、成立青年创业就业电子商务孵化基地……光阴荏苒,邵书琴与托云牧场共同成长。

“西部计划志愿者不仅仅是在奉献,同时也是在收获。”回首十余年来奋斗青春,邵书琴说,“扎根西部,留在新疆,是我人生最正确的选择。”

志合者,不以山海为远。

对于曾经一心入伍报效祖国,却因慢性支气管炎未能如愿的“00后”青年

青年的责任与担当。

时代各有不同,青春一脉相承。

17年前,“5·12”汶川地震发生后,正在山东烟台的鲁东大学读大四的王鹏了解到团中央发起了“西部计划抗震救灾专项行动”,他毅然放弃回家当老师的计划,报名成为了一名西部计划志愿者。

坐了30多个小时的绿皮火车,来到四川之初,王鹏被分到了受灾严重的北川县禹里乡,主要负责团委工作和灾后重建工作。

他在震中同山上滚落的飞石擦肩,也曾逐棚为灾民们搬运物资、送达祛暑。缺水,就用桶接雨水洗衣服,长了湿疹又疼又痒,就咬牙忍着……回忆起当年睡帐篷、熬酷暑的日子,王鹏感慨地说:“那个时候真苦啊。”

可服务期未满,他就决定扎根北川。2009年,他通过了招警考试,放弃在绵阳市区工作的机会,主动申请成为北川新县城的一名警察,这一干,就是十多年。

见北川在一片废墟中重生,王鹏觉得自己的选择很有意义:“好男儿志在四方。”他说,“我现在志向在北川,想继续为北川人民服务。”

在那些危急关头,在那些患难与共的日子里,西部计划志愿者身上始终闪耀着青春的无畏和赤诚。他们用行动证明,当祖国和人民需要时,雪山可越,绝地能闯,热血浇铸的赤子之心永远滚烫。

参与救援搜救、协助搭建帐篷、搬运赈济物资、协调村民所需……连日高强度的工作中,这位“00后”小伙子始终铆足了劲儿,“当时没有太多想法,只是希望大家再多做点什么。”他回忆道。

包括郭丰瑞在内,在定日县服务的12名西部计划志愿者,都在地震发生后的第一时间挺身而出、奔赴灾区。平均年龄只有23岁的他们,在除旧迎新的日子里,在服务人民的笃行中,感悟着

作雨中燃烧的炬火

2025年1月7日,农历腊月初八,6.8级强震突袭珠峰故里——定日县。彼时,正在赶往机场的西部计划志愿者郭丰瑞放弃了回山东老家过年的原计划,果断退票,乘车赶回县里。

参与救援搜救、协助搭建帐篷、搬运赈济物资、协调村民所需……连日高强度的工作中,这位“00后”小伙子始终铆足了劲儿,“当时没有太多想法,只是希望大家再多做点什么。”他回忆道。

包括郭丰瑞在内,在定日县服务的12名西部计划志愿者,都在地震发生后的第一时间挺身而出、奔赴灾区。平均年龄只有23岁的他们,在除旧迎新的日子里,在服务人民的笃行中,感悟着

作接力奋进的健将

顾不上谋划自己的假期,浙江大学第26届研究生支教团团长谢子颖今年五一假期前,一直为了云南景东彝族自治县职业高级中学的学生们到普洱市参加五四青年节演出加班加点、忙前忙后。

他们这次排练的合唱《益心无量》是由浙江大学第21届研支团学长学姐创作的,承载着过去20多年间,378名

书写无愧于党和人民的辉煌篇章。未来我将以更高的政治站位、更严的自我要求,持续深化作风建设,为推进中国式现代化贡献青春力量。”

呼和浩特海关企业管理和稽查处企业管理科长刘乐说:“作为年轻党员干部,我们应该争做学习领会和贯彻落实中央八项规定精神的排头兵,自觉将规定要求内化于心、外化于行,以清风正气凝聚干事创业的正能量。只有敢于正视问题、善于发现问题,才能真正找准病灶、对症下药,让学习教育不走过场、不流于形式。今年我们将扎实有力开展‘助企行动’,全力落实关区优化口岸营商环境促进通关便利46项措施,持续巩固深化‘关长送政策上门’,

“学习教育开展以来,我参加了‘青年理论学习讲堂’,认真学习领会《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》,深刻意识到作为市场监管系统的年轻干部,要自觉保持思想意识先进性,从小事做起,不拖沓、不推诿、不敷衍,与经营主体保持‘亲清’的政商关系。在工作中立足本职岗位,努力钻研相关业务知识。”内蒙古自治区市场监督管理局科技和信息化处一级主任科员赵晓璐说。在接下来的工作中,她将结合市场监管局“体检式监管、服务型执法”工作模式,深入开展调查研究,关注各行各业发展动态,持续优化助企服务,以数字化推进市场监管现代化。

“一站式服务包”等措施成果,促进自治区外贸稳量提质,把学习教育成果转化

为全面落实各项惠企政策和帮助企业纾困解难的实际成效。”

“学习教育开展以来,我参加了‘青年理论学习讲堂’,认真学习领会《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》,深刻意识到作为市场监管系统的年轻干部,要自觉保持思想意识先进性,从小事做起,不拖沓、不推诿、不敷衍,与经营主体保持‘亲清’的政商关系。在工作中立足本职岗位,努力钻研相关业务知识。”内蒙古自治区市场监督管理局科技和信息化处一级主任科员赵晓璐说。在接下来的工作中,她将结合市场监管局“体检式监管、服务型执法”工作模式,深入开展调查研究,关注各行各业发展动态,持续优化助企服务,以数字化推进市场监管现代化。

“一站式服务包”等措施成果,促进自治区外贸稳量提质,把学习教育成果转化

为全面落实各项惠企政策和帮助企业纾困解难的实际成效。”

“一站式服务包”等措施成果,促进自治区外贸稳量提质,把学习教育成果转化

为全面落实各项惠企